

藍染正當紅 卓銘榜的卓也小屋

Indigo Fashion: Zhuo Ming-bang's Zhuo Ye Cottage

採訪／吳惠敏Wu Hui-min · 圖片提供／卓也小屋



廳，接著提供藍染的全流程生產體驗，目前幾乎成了遊客到三義必訪景點之一。

早在「卓也小屋」規劃之初，卓銘榜夫婦就積極在尋找可以在園區生根、加工、體驗，甚至做為伴手禮的農產業。藍草（大菁，或稱山藍、馬藍）的種植應運而生。一方面是因為這種植物極適合三義高濕度、中海拔的氣候；另一方面「卓也小屋」位於客家村落中，可以結合客家的藍布衫打造衣著文化。而且這項農作物可代替化學染料、減少對大地的傷害，經由其染色的衣物，既環保又符合健康訴求。

最主要是，農業出身的卓銘榜和鄭老師都對藍染有深厚的情感，便決定自己來栽種藍草製作藍泥。他們在菜園的上方租了塊農地，從種藍、採藍、打藍、建藍，一直到藍染及染布作品製作，全部在園區呈現。「農業生產、加工調製、遊客體驗、作品呈現及販售，讓我們的園區更有文化、更具特色、更豐富，也讓我們看到了園區永續經營的優勢。」這是卓銘榜帶遊客參觀時，講得最深情的部分。

藍染的開發

穿過有著濃濃木頭香氣、叩叩敲鑿聲響的木雕街，彎入苗130縣道經過山腳下的客家村落，車行不久繞過路旁大石轉進濃蔭小徑，一處彷如桃花源的「卓也小屋」赫然映入眼簾。屋主卓銘榜和他太太鄭老師（鄭美淑），當初因為一隻貓頭鷹幼雛，買下了一片山林。先開民宿，而後餐

藍染的過程

種藍：三義氣候潮濕，利於大菁的生長，大菁更適合栽種在背陽處，卓銘榜於是將它們栽種在山谷裡，共種了0.6公頃，

1 卓銘榜和太太鄭美淑以堅持農事生產的用心經營「卓也小屋」

2 「卓也小屋」園區精緻而完整地呈現着自給自足的村落生活景觀

3-8 從種藍（圖3）、採藍（圖4）、浸泡（圖5）、打藍（圖6）、藍泥（圖7）到藍染（圖8），「卓也小屋」是臺灣唯一藍染過程一手包攬的工坊





上頭還須蓋上黑網，以免受到陽光直射。

採藍：每年6至7月及11至12月是大菁採收期，必須趁清晨太陽還沒出來前就下田採藍，以免藍靛素受到太陽照射而消失。目前一年約可採收5000公斤的藍草葉。

浸泡：採下的藍草摘掉過粗的枝幹，清洗後泡在盛裝清水的浸泡池中約一天半到兩天的時間，使葉片中的藍靛素被溶解出來。

打藍：將溶解液中的腐葉撈出再導入打藍池裡，加入稀釋的石灰水，以循環系統及空氣幫浦讓藍靛素能與石灰充分混合與氧化，此時綠色的溶解液會慢慢氧化變成藍色，並產生深藍色的青黛泡泡。約2到3小時，青黛泡泡漸漸消失，代表藍靛素已充分氧化，接著就將它靜置。

藍泥：靜置2至3天待吸飽了藍靛素的石灰沉澱後，以裝置於打藍池側邊的管線，排出上層黃褐色的廢液。接著將下層的藍靛液倒入水桶加入清水，再沉澱一次，以提高藍靛素的純度。2至3天後，將上層廢

液去除，下層留下深藍色膏狀可供使用的藍泥，用布袋瀝去多餘水分就能裝到罐子裡，上面再倒上一層米酒隔絕空氣，防止細菌進入。每100公斤的藍草，約能取得10到12公斤的藍泥。

藍染：這些貯存好的藍泥，待要使用時再將其取出，於染缸內還原，把處理好的布放入浸染，可染成白底藍花或藍底白花的藍印花布。

藍染的應用

這些染好的布，被拿來卓也園區內作各式應用，例如在餐廳裡的藍染布寫上中國詩句，別具詩情畫意；在民宿內以雲染的藍染布做裝飾，讓住裡頭的人有彷彿置身藍天下的感受。在堅硬的木頭、鋼筋水泥之外，多了一分柔軟的大自然氣息。「卓也小屋」也利用藍染的布料製作許多的商品，如服裝、書衣、小吊飾、絲巾及布包等，讓遊客們可以直接把園區裡自然的氣息帶回家。



「卓也小屋」更進一步和臺灣的技術學院作合作，開發出精緻的文化創意商品，這些單價位較高、較精緻的商品，可以在一些如美術館、機場商店等通路販售，除了提升產品和產業的價值，也能吸引有興趣的民眾到卓也小屋進行更深入的互動。

當然，「卓也小屋」最自豪的藍染工坊，是臺灣少數提供遊客手染體驗的地方，也是臺灣唯一由染料的種植到產品生成與行銷展售，全部一手包攬的工坊。目前提供給遊客體驗的內容包括：藍草介紹、建藍染缸技法、染缸維護、藍染技巧、造花技法，以及簡易紗染、雲染、型染等技巧。而DIY項目有：手帕、棉衫、絲巾、手提袋、面紙套、休閒帽、圍巾、門帘、抱枕或小夜燈等。

藍染再升級

除了遊客體驗藍染之外，「卓也小屋」每年都會舉辦教師研習營，將更深入的技術和知識授予臺灣技術學校相關科系的教師，鼓勵這些老師將藍染的技術帶回學校，並設立專門課程，讓臺灣的下一代也能夠了解這份古老的技藝，進而將它延續下去。此外也會與其他業者交流心得，或到各地演講，除了推廣自家產業，最大目的是宣揚臺灣傳統的藍染文化。

藍染是一項相當具有臺灣本土特色的產業，「卓也小屋」希望能有更多人認識它，除了將藍染工藝和觀光產業結合得相當成功，也樂於向其他國家的朋友介紹，因此積極參與國際觀光展覽、工藝研討，以及和國外朋友作交流。去年卓銘榜夫婦

9-14 「卓也小屋」的藍染應用已提升產品和產業價值，開發多元的文創商品

15 「卓也小屋」最自豪的藍染工坊，是臺灣少數提供遊客手染體驗的地方

16 「卓也小屋」以現代化、便利化的大型染缸、懸吊設備、玻璃屋頂降低成本，提高產量

17-18 植物染製品在卓也小屋也是美麗風景





16



17

18

及工坊老師去了趟日本參訪、取經，最近設計改良，多建了方形有深度的大染池，方便更輕鬆染大塊布，用滑輪升降操作，吊到曬曬區滴水晾乾，降低員工手力耗損。

回顧與展望

回顧一路走來的過程，並非沒有波折，像是前幾年資金一再投入，找適合的農地搭蔭棚種藍草、建染坊埋染缸、設體驗教室，甚至蓋了設計縫紉工作室、手工小舖等，加上人力的投入，一直在燒錢，但回收卻很慢，鄭老師說：「要不是學農的人那股傻勁，以及秉持當初的理念而繼續堅持下來，就沒有今日的規模了。」

那年，曾面臨是否停掉工坊產品研發及生產這個區塊的抉擇。卓銘榜給自己一個機會：如果申請到工藝中心社區扶植方案就繼續，否則就停掉，只留下體驗教室；好在一連兩年都申請到，一年有三、四十萬，不無小補，讓他們有機會站穩腳步。最近三年還申請到經濟部工業局的「創意生活產業發展」計畫、工藝中心的「天然染物生活應用」永續計畫，雖然不能和投入的資金相比，但總算更朝理想邁進一步，夫婦倆還是衷心感謝。

卓銘榜說：「要做就要做最好的，讓藍染產品走出園區，走進三義禮品店，更走向全臺各地。」幾年來一步一腳印，真的是篳路「藍」縷，終於也有了自創品牌「臺灣藍」，實際執行成果在創意商品開發、行銷通路的拓展和園區整頓上，陸續達到一定水平，也完成廣受好評的「臺灣藍」時裝秀、異業結合（將藍染結合木屐和涼鞋）。未來「臺灣藍」仍然要持續前進，對外強化品牌形象識別，對內則是提升生產效能，在研發設計上以分眾及有機為訴求，希冀「臺灣藍」愈來愈茁壯。

事實上，「卓也小屋」近年也成為國際染織人士的交流據點，多次參與國際交流的研討會、發表會，接待外賓，臺灣即將舉辦「2014 ISEN-WEFT 國際天然染織大會」，「卓也小屋」肩負協辦大任，多年努力可謂卓然有成。¶

卓也小屋

苗栗縣三義鄉雙潭村13鄰崩山下1-5號 · 037-879198

交通指引：

- 中山高下三義交流道，右轉台13線
- 經三義木雕街，進入苗130線